核污水超標  SEA FOOD變「死符」？
【2013.9.6會後新聞稿】
供稿單位：主婦聯盟環境保護基金會

    今年8月連續爆發兩次日本福島核電廠輻射超標事件，全球民眾不得不正視，一個解決無望且遙遙無盡期的核污染世代已然降臨。主婦聯盟環境保護基金會與林淑芬立法委員、新光醫院江守山醫師，於2013年9月6日(五)上午10點於立法院，針對進口海產中的輻射殘留檢測標準制定及實施，公開呼籲要求政府為人民健康把關。
    主婦聯盟環境保護基金會董事長陳曼麗表示：從去年三月的海洋輻射擴散圖就可以看到，311事件後輻射物質早已遍佈太平洋，但台灣人卻愛吃海產。在八月爆發福島輻射水外洩事件，其實七月初東電就已發現，卻延滯一個多月後才公諸世人，受污的地下水早已以高輻射劑量污染土壤與海洋，但我國對此並無積極作為。陳董事長援引數據指出，我國一周檢測輻射食品的量尚不及只有七百萬人口的香港一日的檢測量，且韓國、香港針對檢測量、數據甚至是測出含有輻射的商品資訊均即時公告，我國這樣的檢測，在適逢秋節烤魚旺季，要讓人民如何安心食用，希望政府可以負責並馬上採取積極作為，不要只要檢測輻射含量未達370貝克/公斤就放行，應仿照鄰近各國只要對國人健康安全有疑慮就立即下架，呼籲政府應加強把關動作，為我們餐桌上的安全負責。
    林淑芬立委言道，台灣人海鮮的食用量為全球平均的1.9倍，但香港一天檢測225件，我們一周才202件，而去年官方甚至還想放寬我國的輻射食品標準，當時林立委與主婦聯盟就曾在公聽會指出台灣檢測方法與數量的不足，到現在還沒辦法解決，可以看到官方的怠忽職責；高雄貨櫃有大型檢測儀器與門式輻射偵測儀，可對整個貨櫃快篩，但基隆港或其他港口卻僅能用蓋格儀器進行篩檢，整體篩檢人力、經費明顯不足，品質不一，讓人質疑政府的檢測方式做得不夠確實。官方將這個工作委託農委會檢測，農委會此項的經費乃來自於農損的剩餘款，沒有專款專人負責，可想而知檢測品質有多不堪；以秋刀魚為例，福島核災那年逐艘檢測有71艘，去年縮減成15艘，今年更僅剩下6艘，在這6艘檢查一點樣本就說安全無虞，到底每日從外海進來的量有多少？檢測的比例有多少？違規的船隻有多少？國際禁捕的魚場有哪些？這些都應該要公佈出來。林立委提到：「我看到便利商店的日本進口茶品越來越多，菜市場的秋刀魚跟鯖魚也四處可見，她感到很痛心，這些都是高污染風險的食物，但我國政府卻沒有因此有所作為，反而放任。」且從日本八月兩次爆發輻射超標與東電一再隱瞞就可以看到，每天都一直不斷的在累積，污染不斷再擴大，把關應該要更嚴格，不應這樣虛與委蛇，毫不重視，不做好把關卻想要業者自律，當業者無法自律最後只好請消費者自律，不應以這樣不負責的態度，只在核災發生初期才有提高管轄，時間一久就漸漸忽視這件事，確實做好把關才是上道。
     江守山醫師開門見山地感嘆，一向認為日本有十分嚴謹的態度，現在日本官方與東電一再說謊已經荒腔走板，他舉例說：「福島核電廠八月外洩事件竟然僅公告貝他射線的含量，大家知道貝他射線用鋁紙可以擋下來，但我們一但吃進去輻射食品，我們的體內哪來的鋁片或是輻射衣可以阻擋輻射的傷害？」從日本與韓國的資料就可以知道，大型魚類和底層魚，如鮪魚、比目魚…等，因這些魚類生長的時間相當長，且接觸面積廣，輻射汙染極有可能累積在體內，但在台灣市面上民眾仍可購得，但我國對輻射食品的檢測能力在福島事件兩年多後，卻幾乎沒有增長與修正，仍多採用快篩的方式來進行檢驗。輻射物質並非只存在於物品的表面，輻射濃度在同一物品上分布也不會均勻，因此搗碎法才是準確檢測出食品中真正的輻射含量，所以依照目前台灣港口的快篩方式是沒有辦法真正檢查出輻射食品。江醫師強調，魚具有高營養成分，不能讓人民不吃魚只吃肉，人民納稅就是為了請政府保障民眾的安全，政府應負起責任來把關。關於輻射食品對人體危害的問題，江守山指出，輻射性的核種很多種，像碘、銫..等核種都已證實對人體健康有害，當前並沒有任何一種藥物可以治療這些核種所造成的癌症或疾病，且一旦進入體內，如半衰期很長，就可能會存在人體一輩子，不斷對人體造成傷害。
    福島核災之後，輻射塵與污水外洩影響環境與海洋生態甚鉅，由於人工核種無色、無味、無形，目前已有多樣食品如海苔、茶葉、大型魚…等食品經研究證實容易含有高劑量輻射殘留，輻射汙染食品吃進身體裡持續內曝的風險難以估算。為因應南韓民眾對福島核電廠數百噸輻射污水流入大海的憂心急劇升高，南韓政府已在9月6日明令禁止來自日本福島等8個縣的漁獲商品，並加強對來自日本其他地區漁類產品進口的檢驗。反觀我國相關單位至今仍然不願針對日本進口食品的輻射檢測做即時資訊公告，也未將檢測結果全面透明化；農委會漁業署信心滿滿地說：「海產樣品已送原子能委員會輻射檢測，結果均符合規定，沒有檢驗出輻射。」十數萬公噸的秋刀魚卻僅檢測六個樣本就做此宣示．．．委實讓人感到「食」在不安。
    台灣近來食品問題層出不窮，從塑化劑、毒澱粉、瘦肉精、黑心醬油、農藥殘留到近日的無良麵包商和作假混充米，食安的無政府狀態讓人民亟欲自保。現在面對看不到聞不出又摸不著的輻射食品，民眾更是處於資訊不明的弱勢情況，主婦聯盟基金會等組織呼籲台灣政府應當馬上採取積極作為，回應民眾對食品安全的基本要求，為全民的安全把關。
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